
au angajat în lupta pentru drepturile şi interesele naţiunii române. 
Realizatorii acestui eveniment, s-au folosit de un bogat patrimoniu muzeal, 
din colecţii selecţionându-se acele obiecte care au o mare încărcătură 

patriotică şi emoţională. Pot fi admirate piese de vestimentaţie, pictură, 

sculptură, mobilier, arme, litografii, tipărituri, carte rară, numismatică, 

obiecte decorative de interior, documente ş.a. Foarte multe dintre aceste 
valori de patrimoniu au aparţinut unor personalităţi de marcă:· C.A.Rosetti, 
Alex. I.Cuza, Gheorghe Bibescu, Mihail Kogălniceanu, I.C.Brătianu, Ioan 
Heliade Rădulescu, Dimitrie Brătianu. Dintre autorii unor lucrări amintim 
pe: Carol Popp de Szathmari, E. Stoenescu ,Th. Aman, Ioan Georgescu, Gh. 
Tattarescu, Carol Storck, M. Bouquet, D.Papasoglu, Rudolf Arthur 
Borroczyn, L.Rohbock. 

Summary 
After 160 years from the 1848 revolution in Romania, the Museum ofBucharest 
organized a temporary exhibition illustrating the moment's importance in the making of 
the modern Romania. An impressing variety of objects were exhibited, some having 
belonged to noted personalities ofthe time. 

Expoziţia: CULTURA ŞI CIVILIZAŢIA ROMÂNEASCĂ ÎN 
PENINSULA BALCANICĂ 

Ionel Zănescu 

Termenul strict geografic „Peninsula Balcanică" este o creaţie relativ 
recentă. El apare prima oară la geograful german Adolph Zeune, în 1808. 
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Cea mai potrivită şi obiectivă denumire este „Europa de Sud-Est'', pentru că 
este mai cuprinzătoare şi include.şi România. 

Configuraţia etnică actuală a Peninsulei Balcanice a fost în mare 
măsură determinată de instalarea slavilor în toate zonele acestei regiuni. 
Evoluţiile istorice petrecute de-a lungul Evului Mediu şi apoi în epoca 
modernă au condus la restrângerea ariei populate de slavi, iar rezultatul a 
fost accentuarea mozaicului etnic. 

Deosebirile şi antagonismele etnice şi religioase s-au menţinut sub 
dominaţia otomană şi au izbucnit cu virulenţă în epoca renaşterii naţionale 
din secolul al XIX-iea. Coexistenţa în spaţiul balcanic a trei religii 
(ortodoxie, catolicism, islamism) a favorizat şi a accentuat potenţialul 

conflictual al regiunii. De asemenea, se poate constata că, adeseori, teoriile 
istorice despre etnogeneză au fost viciate de interese politice, într-o măsură 
mai mare decât în alte părţi ale Europei. 

Fortăreaţa 

Nicopole. Litografie, 
sec. XIX 

Sub directa 
dominaţie otomană 

se găseau: Bulgaria, 
Albania, Macedonia, 
Bosnia şi 

Herţegovina, 

sangeacul Novi-Bazar, părţi din Serbia Veche, părţi din Epir, Tesalia, Cipru 
etc. Odată cu zorii epocii moderne, aceste regiuni subjugate, împinse de 
puternice necesităţi politice, economice şi culturale, luptă pentru eliberarea 
lor naţională, care va fi un proces lung şi anevoios. 

Ţările române, ulterior România, şi-au păstrat o largă autonomie 
internă, devenind locul de refugiu al populaţiei balcanice, care şi-a găsit azil 
şi condiţii prielnice să lupte pentru scuturarea ocupaţiei străine. Mai mult, 
problema relaţiilor interbalcanice a constituit piatra de încercare a luptei 
comune pentru independenţă şi suveranitate naţională a colaborării în 
diverse domenii, dar şi al p·rieteniei. De cele mai multe ori, s-au înlăturat 
barierele şi intoleranţele ce le despărţeau, ajungându-se la un climat politic, 
social şi cultural favorabil relaţiilor de bună vecinătate, colaborare şi ajutor 
reciproc. 
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România, şi în special oraşul Bucureşti, a fost un puternic centru de 
sprijin al mişcării de eliberare naţională a popoarelor din Balcani, în mod 
deosebit în a II-a jumătate a secolului al XIX-iea, continuându-se acţiunile 
de sprijinire şi la începutul secolului XX, legat de mişcarea naţională 

albaneză. · 

Statul român a contribuit material şi moral în lupta de eliberare, în 
urma cărora se vor produce prefaceri adânci în viaţa acestora, cu precădere 
din punct de vedere politic şi cultural. Un prim pas îl va constitui Tratatul de 
la Adrianopol (1829), care va recunoaşte autonomia administrativă a Greciei 
(devenită independentă în 1830), a Serbiei, Muntenegru lui şi a Ţărilor 
române. 

Rochie de jupâniţă, atelier balcanic, sec. 
XIX 

În urma războiului ruso-româno-turc 
din 1877-1878, unde alături de trupele 
române şi ruse, au participat şi mii de 
voluntari bulgari, Turcia a fost înfrântă, iar 
congresul de pace de la Berlin va 
recunoaşte pentru Bulgaria un principat 
autonom, cu mari posibilităţi de afirmare 
în spaţiul balcanic. România este unul 
dintre primele state cu care Bulgaria a 
stabilit relaţii diplomatice oficiale după 

eliberarea ei . 
În legătură cu poziţia adoptată de 

România în politica externă faţă de popoarele din sud-estul Europei trebuie 
să facem precizarea că după 1878, s-au îmbunătăţit mult şi relaţiile dintre 
România şi Turcia, cu toate vicisitudinile trecutului . Din iunie 1878, intră în 
acţiune liga albaneză (Liga din Prizren), care era prima organizaţie politică 
ce reprezenta întregul popor albanez. Următorul pas s-a făcut la 28 
noiembrie 1912, când adunarea de la Vlora a proclamat independenţa 
Albaniei, independenţă recunoscută ulterior de toate marile puteri. 

Bune relaţii au existat între România şi poporul grec dornic de 
libertate. După răscoala din Creta, din 1866, se duc la Bucureşti chiar 
tratative pentru realizarea unei alianţe româno-greceşti. Emisarul guvernului 
grec, prinţul Ipsilanti, între anii 1866-1869, va face trei vizite la Bucureşti în 
vederea încheierii unei alianţe, dar care nu s-a materializat, după opinia lui 
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Nicolae Iorga, pentru că sârbii şi bulgarii erau omişi din amplul proces al 
autonomiei şi independenţei popoarelor balcanice. 

La fel de bune au fost relaţiile şi cu poporul sârb, care s-au concretizat 
chiar cu o vizită a prinţului Mihail Obrenovici la Bucureşti, în aprilie 1867. 
La puţin timp, în ianuarie 1868, se încheia la Bucureşti un tratat de alianţă 
româno-sârb, care scoate în evidenţă bunele legături între cele două popoare. 

Ştefan Caragea, litografie, sec. XIX 

Cu prilejul vizitei lui Th. Văcărescu în 
1872, în Muntenegru, prinţul Nicolae, vorbind 
despre o viitoare antantă balcanică, situa România 
în frunte deoarece era „cea mai avansată în Orient 
şi ţara cea mai bogată în resurse". 

Aceeaşi politică de apropiere a dus România 
şi în cazul aromânilor, în special pentru apărarea 
indentităţii culturale a acestei minorităţi răspândită 
pe cuprinsul întregii Peninsule Balcanice. 
Bineînţeles că se aveau în vedere afinităţile de 
limbă şi origine. 

În condiţii politice vitrege, pe teritoriul 
ţărilor române s-au aşezat importante comunităţi 

de bulgari, dar şi un număr destul de mare de greci, albanezi şi sârbi, care se 
vor integra cu uşurinţă în viaţa social-economică românească. Nu 
întâmplător, istoricul bulgar Hristina Mihova arăta că „ .. .în România, 
bulgarii au avut condiţii să ducă o viaţă liberă şi liniştită. Ei aveau şcoli, 
biblioteci, tipografii şi scoteau ziare proprii." Iar albanezii vedeau în români 
aliaţii lor fireşti, iar în România un fel de patrie adoptivă. Despre toate 
acestea, N.N.Nacio -, directorul şcolii albaneze din Bucureşti, scria 
următoarele: „ ... bărbaţi nobili, oameni mari ai României, cu o adevărată 
iubire fraternă, ne îmbrăţişează cu căldură, ne dau azil de mântuire, ne 
încurajează[ ... ] spre a continua opera începută." 

Totodată, în România, şi în special în Bucureşti, şi-au găsit adăpost şi 
azil politic mari fruntaşi ai popoarelor balcanice, care activau în diverse 
comitete revoluţionare şi dirijau pe diverse căi mişcări şi răscoale în sudul 
Dunării, care urmăreau independenţa şi suveranitatea popoarelor lor. 
Autorităţile române şi-au dat concursul şi ele, aprobând tacit demersurile lor 
şi refuzând de fiecare dată să-i extrădeze, la cererea Turciei, pe cei vizaţi. 
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Căpetenie albaneză, litografie, sec. 
XIX 

y,. În România, s-au tipărit 
numeroase cărţi şi publicaţii destinate 
spaţiului balcanic. A vând în vedere că 
la sudul Dunării trăiau mari 
comunităţi ortodoxe, tipografiile 
româneşti şi-au adus un aport constant 
în susţinerea cauzei creştine, prin 
difuzare gratuită de carte cu caracter 
laic şi religios. În 18J6 a apărut la 
Râmnicu-Vâlcea prima carte tipărită 

în limba bulgară vorbită de popor. În 
1824 s-a tipărit la Braşov primul 
abecedar bulgar, îar în 1869 ia naştere 

la Brăila „Societatea literară bulgară", embrionul Academiei bulgare de 
ştiinţe de mai târziu. 

Deasemeni, existau un număr mare de periodice ale emigraţiei sud
dunărene, multe dintre ele fiind subvenţionate de statul român sau de 
personalităţi de frunte ale culturii şi învăţământului românesc. Un asemenea 
exemplu este oferit de prinţesa Elena Ghica, ce descindea dintr-o familie de 
origine albaneză. Sub pseudonimul Dora d'Tstria, avea să popularizeze prin 
publicistică problema albaneză pe plan mondial, în vederea obţinerii 

independenţei de stat. 
Bineînţeles, că de-a lungul secolelor, au fost şi unele animozităţi şi 

conflicte militare între diversele popoare din Balcani. România, de fiecare 
dată, a ştiut cum să le medieze, în interesul acestor comunităţi. Un asemenea 
exemplu, de fapt grăitor, sunt cele două războaiei balcanice. În timpul 
Tratatului de pace de la Bucureşti, din 1 O august 1913, România a arbitrat 
rezolvarea stărilor conflictuale din Peninsula Balcanică, dar la numai un an, 
situaţia internaţională se va degrada, fapt cu urmări dintre cele mai grave 
pentru statele din zonă, ca şi pentru întreaga Europă. 

A vând în vedere rolul pe care l-a jucat România în ansamblul 
relaţiilor interbalcanice, de-a lungul veacurilor, Muzeul Municipiului 
Bucureşti organizează în perioada 19-23 septembrie 2008, o expoziţie 

temporară intitulată „Cultura şi civilizaţia românească în Peninsula 
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Balcanică". Manifestarea îşi propune să evidenţieze bunele relaţii dintre 
poporul român şi celelalte comunităţi balcanice, şi prin ce ne-am apropiat şi 
individualizat în cadrul relaţiilor interumane şi la nivel de factor politic, într
o perioadă de frământări şi căutări acerbe. 

Pentru redarea contextului şi a ambienta epoca, s-a folosit un 
important patrimoniu muzeal, de provenienţă românească, dar şi piese 
aparţinând spaţiului balcanic, cu tot ceea ce a însemnat: influenţe, împrumut 
sau caracter propriu creativ. Piesele muzeistice aparţin unor colecţii bine 
determinate: artă plastică, artă decorativă, arme şi accesorii, carte rară, 

litografii şi tipărituri, ştiinţă şi tehnică, documente etc. 
Expoziţia urmăreşte în primul rând, să evidenţieze în ce mod a 

influenţat cultura şi civilizaţia românească viaţa culturală şi spirituală a 
popoarelor balcanice, ce impact a produs şi care a fost reacţia la această 
interferenţă. Bineînţeles, că în unele privinţe, fenomenul s-a produs şi invers, 
când unele elemente balcanice au reverberat asupra culturii materiale 
româneşti, ceea ce a creat uneori o adevărată simbioză, benefică pentru unele 
părţi. 

Vizitatorii vor avea prilejul să admire diverse imagini ale oraşelor şi 
porturilor dunărene, frumuseţea costumelor şi accesoriilor vestimentare de 
factură balcanică şi orientală, cărţi şi ferecături, obiecte decorative, arme, 
porţelanuri, icoane, tablouri, toate cu un mare areal de răspândire. Expoziţia 
se doreşte a fi un tot unitar, prin diversitatea materialului expoziţional 

folosit, de cele mai multe ori inedit şi cu o mare încărcătură emoţională şi 
afectivă. 

Summary 

The South Eastern Europe has always been a mosaic of cultures and civilizations. The 
temporary exhibition organized by the Museum of Bucharest aimed at rendering the way 
the Romanians have become integrated within the Balkan area, by influencing or by 
being influenced. The rich patrimony involved in this exhibition comprises categories 
such as textiles, paintings, sculptures, decorative objects, weapons, icons, books. 
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